



佛教的步驟 (教理篇)

念生

二十法界

(續)

其次再就四聖法界，加以概說。四聖

對六凡而言，凡界不能自主，聖界能自主，這只是賅括說法，其中大有分別。凡界升沉無定，聖界有升無沉，至佛而極。這也是賅括說法，其中大有分別。專就四聖來說，由四諦悟道的為聲聞，由十二因緣悟道的為緣覺，由六度萬行進修的為菩薩，自覺覺他，覺行圓滿為佛，這也是賅括說法，其中大有分別。

佛菩薩是大乘法，如車乘的大者，既能自載，又能載人。緣覺聲聞是小乘法，如車乘之小者，僅能自載，不能載人。(緣覺也稱中乘，義可推知)佛是最高地位，菩薩是可以修行成佛的，那末二乘(緣覺及聲聞稱為二乘)是不是也可以修行成佛呢?一說是定性二乘，灰身滅智，證得偏空涅槃，緣覺成辟支佛，聲聞成阿羅漢，不能成覺行圓滿的佛。不定性二乘，廻小向大才能修行成佛。一說根本沒有定性二乘，表面雖然灰身滅智，由於真常永住的原則，還要廻小向大，畢竟成佛。辟支佛阿羅漢只是中間的停頓。前者是法相宗的主張，後者是天臺宗的主張。我們根據法華經以二乘小果譬作化城，謂變化城池，不堪久住，將佛果譬作寶所，必須由化城進抵寶所，則後說較為圓滿。但是學小乘法的人，是不肯承認的。由於前說，佛是果位，菩薩是因位，成爲一個系統。緣覺聲聞是所學的法，辟支佛是緣覺的果位，阿羅漢是聲聞的果位，各成一個系統。由於後說，則菩薩與辟支佛阿羅漢都是因位，共成一個系統，所以法華經說：「惟此一事實，餘二則非真。」再詳細一點說，佛是大乘最高地位。菩薩由低到高，依華嚴爲十信十住十行十回向十

地等覺妙覺。十信：一信心，二念心，三精進心，四慧心，五定心，六不退心，七護法心，八迴向心，九戒心，十願心。是爲外凡位。十住：一發心住，二治地住，三修行住，四生貴住，五方便具足住，六正心住，七不退住，八重寶住，九法王子住，十灌頂住。十行：一歡喜行，二饒益行，三無瞋恨行，四無盡行，五離癡亂行，六善現行，七無著行，八尊重行，九善法行，十眞實行。十迴向：一救護一切衆生離衆生相迴向，二不壞迴向，三等一切物迴向，四至一切處迴向，五無盡功德藏迴向，六隨順平等善根迴向，七隨順等觀一切衆生迴向，八眞如向迴向，九無縛解脫迴向，十法界無量迴向，十信十住十迴向爲內凡位，稱爲三賢。十地：一歡喜地，二離垢地，三發光地，四焰慧地，五極難勝地，六現前地，七遠行地，八不動地，九善慧地，十法雲地，是爲十聖。等覺與佛相等，僅待時間到來，即可成佛，稱爲補處，意謂應補前佛的處所。妙覺即佛。上述各位都有明顯的界說，這裏僅舉其名，若欲詳求，須研經論。辟支佛阿羅漢是小乘最高地位。辟支佛也稱中乘，修行位次，經論罕言，惟大乘同性經，於四聖果各明十地，學者向來也不甚研求，茲不贅舉。阿羅漢的修行位次，一般講論，不依大乘十地經而依四雙八輩之說，即初果須陀洹，譯曰預流。七生天上，七來人間，即證涅槃。亦曰預流或入流，謂初入聖流。二果斯陀含，譯曰一來。一生天上，一來人間，即證涅槃。(女應首義謂類來即一來，類應作頓)三果阿那含，譯曰不來。一生天上，即證涅槃。亦曰不退，謂不還此世。四果阿羅漢，當下即證涅槃。在四果前，各有四個地位：由預流向，證預流果，由一來向，證一來果，由不還向，證不還果，由阿羅漢向，證阿羅漢果，是爲四雙八輩。斷惑多寡，各有次第，茲不詳述。緣覺之外，又有獨覺，所學所證，與緣覺相同，只是生於無佛之世，無師自悟。

以上十法界的大致敘說，衆生在六凡法界，輪轉升沉，受苦無停，若不聞佛法，永遠不能進入四聖法界。(獨覺亦宿世曾聞佛法，故能無師自悟)四聖法界，雖有大小二乘(或三乘)，實際是一回事，都名爲出世法。由凡入聖，沒有固定界限。發大乘心，便是入了菩薩法界。發小乘心，(或中乘心)便是入了緣覺聲聞法界。最初並不能避免生死輪迴。修證漸深，在生死中完全自主，就是不受生死。到了佛的境界，那些神通妙用，更不待說了。學佛的人，以證涅槃爲歸宿，佛與二乘所證，又有不同。普通解釋涅槃是不生不死，那末是和山川瓦石一樣嗎?不是的，只是在生死上完全自主，諸佛涅槃之後，仍化身無量世界，普度衆生，就是這個道理。

大小乘的主要區別，只在度衆生與不度衆生。大乘度衆生，固然暢發衆生平等的真理。小乘雖不度衆生，而絕不傷害衆生，所以也不違反衆生平等的真理。例如食衆生肉，即是傷害衆生，南傳小乘佛教，堅執如來初期方便不禁食肉的教法，到現在還有食肉的，那就不合真理。佛的後期教法，雖小乘亦不食肉，乃是經有明文的。小乘不但不能傷害衆生，羅漢接受衆生供養，法爾(此二字爲佛教常用語，猶言宇宙間的自然律)使衆生獲得人天福報，也就同於救度衆生。更推之，衆生獲得人天福報，遇緣觸發道心，一樣可出生死，是與度衆生無異，所以小乘不度衆生，只是非所急急，而不是無此作用。

衆生平等的道理，已詳前文，同在六凡法界互相交替，所以爲平等。同可進入四聖法界直至成佛，所以爲平等。佛教的惟一願力，是使衆生由凡道進入聖道，獲得圓滿自由。孔子說：「己欲立而立人，己欲達而達人。」即是諸佛的大慈大悲。但由凡道進入聖道，必以人天爲轉捩點。對於一切衆生，使之離苦得樂，捨惡從善，得生人天，對於人天，再使之斷惑證真，超凡入聖，得成爲佛，乃是佛教最有價值的工作與目的。

(未完)